Probeklausur 2 Mathematik 2

Bearbeitungsdauer: 90 Minuten

Es diirfen der DHBW Taschenrechner und zwei DIN A4-Seiten selbstgeschriebene Formelsammlung be-
nutzt werden .

1. Aufgabe:
Sei f ein Polynom dritten Grades. Was stimmt?

O Die dritte Ableitung ist die Nullfunktion.
O Die flnfte Ableitung existiert nicht.
O Die Ableitung f’ ist nicht differenzierbar.
O a) bis ¢) sind alle falsch.
(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte
2. Aufgabe:

Es sei f(z) = 23 und g(z) = = + 2.
Fiir welche der folgenden Funktionen h gilt h’(1) = 107
0 h(z) = flg(x))
0 h(z) = g(f(x))
0 h(z) = f(z) - g(x)
O h(z) =10z
(Fragetyp Mehrfachwahl)
4 Punkte
3. Aufgabe:

Warum ist die Betragsfunktion, definiert durch f(x) = |x|, an der Stelle
2o = 0 nicht differenzierbar?

O Weil sie dort nicht stetig ist.
O Weil dort der Grenzwert des Differenzenquotienten nicht existiert.
O Unsinn, die Funktion ist dort differenzierbar.

(Fragetyp Finfachwahl)

2 Punkte
4. Aufgabe:

Gesucht ist eine Funktion f mit den folgenden Eigenschaften:
f(0)=1, f/01) =1, f'(z) =6x—2

O So eine Funktion kann es nicht geben.

O Es gibt genau eine Funktion mit den gesuchten Eigenschaften.

O Es gibt mehrere Funktionen mit den gesuchten Eigenschaften.

(Fragetyp Finfachwahl)

4 Punkte
5. Aufgabe:

Eine Reihe ist konvergent, wenn die zugehorige Folge eine Nullfolge ist

O Wahr
O Falsch

(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte



6. Aufgabe:

1
Wie lautet die Losung des Integrals /

—1

2

x dx?

O -1
oo
O1
Ot

(Fragetyp Finfachwahl)

4 Punkte
7. Aufgabe:
Bestimmen Sie jeweils alle Stammfunktionen fiir die folgende Funktion:
f(@) =anz™ + an_12" 1 + ... + a1z + ao
4 Punkte
8. Aufgabe:
Bestimmen Sie folgende Ableitung:
f'(z) von f(z) = ™™ fiir x > 0
8 Punkte



9.

10.

11.

12.

13.

Aufgabe:

Berechnen Sie die folgenden Integrale mit Hilfe der Substitutionsmethode.

0.5
) / 2z d
a ——— dx
xt —2x2 +1
0
4
b) / T 4
T
2 —1
2
10 (5+5) Punkte
Aufgabe:

Berechnen Sie die folgenden Integrale mit Hilfe der Produktregel.
1
a) / (z - e**) dz
-1
3 2
b) / (In(x))” de
1

16 (84+8) Punkte
Aufgabe:

Berechnen Sie folgendes Dreifachintegral:
dz dy d=
/ / /z 0 (sc+y—|-z+1)3

Aufgabe:

10 Punkte

Bestimmen Sie den Konvergenzradius der folgenden Potenzreihe.
Fiir welche * € R konvergiert die Reihe?

St 3n+2

n

2n

n=1
14 Punkte
Aufgabe:

1
Bestimmen Sie fiir f(z) = > sin(2x) das Taylorpolynom 3. Grades im Entwicklungs-

punkt g = —1
10 Punkte

Summe 90 Punkte



Mathematik 2: Formelsammlung

Trigonometrie
sinx
sin®x+cos’ x =1 tanx =
cos x
1 2
cos’ x=—-— Sinzxztan—x 1+tan’ x =—
1+tan” x 1+tan’ x cos” x
sin(—x) = —sin(x) sin(m—x)=sin(x) sin(m+x) = —sin(x)
cos(—x) = cos(x) cos(m—x) =—cos(x) cos(m+x) =—cos(x)
tan(—x) = —tan(x) tan(m—x) =—tan(x) tan(n+x)= tan(x)
sin(g—x)=cos(x) sin(§+x)= cos(x)
cos(%—x) =sin(x) cos (§+ x) =—sin(x)
tan(%—x) = cot(x) tan (§+ x) =—cot(x)
sin(x +y) =sinx cosy +cosx siny tanx+tany

faandnn \
Ldll\./k T y) =i

sin(x —y) =sinx cosy —cosx siny 1-tanx tany

cos(x+y)=cosx cosy—sinx siny

tanx —tany
cos(x —y) =cosx cosy+sinx siny tan(x - y) = 1+tanx tany
sin 2x =2sinx cosx 2cos? x =1+ cos 2x
cos 2x = cos® x—sin? x 2sin2 x =1—cos2x
. 2tanx —tan? 2tanx
sin2x=——— c052x=m tan2x=———
1+tan® x 1+tan® x 1-tan’x
sin3x =3sinx - 4sin’ x cos3x =-3cosx + 4cos’ x
) : N xX— sin(x +
smx+smy=25m[ yjcos( yJ tanx+tany:(—y)
2 2 COS X COSY
. . . [ x— X+
smx—smy=25m[ yjcos( Y sin(x—y)
2 2 tanx—tany =——
x4y x—y COSX COS Y
cosx+cosy:2cos( 5 Jcos[ 5 J

Cosx—cosy=—25in(nyJsin(x_y]

N ‘

sinx cosy =%[sin(x+y)+sin(x—y)}
COSX COSY = %[cos(x+y)+cos(x—y)]
sinx siny = %[cos(x—y)— cos(x+ y)}




Elementare Ableitungen

Funktionsklasse Funktion f(x) | Ableitung f(x)’
konstante Funktion c 0
Potenzfunktion 2" mitn € R n-z"t

. 1
Wurzelfunktion NE —

Trigonometrische Funktionen sin(z) cos(z)
cos(z) - sin(z)
1
t
an(z) cos?(x)
1
t
cot(z) -sin? ()
Arcusfunkti in(z) !
rcusfunktionen arcsin(z —_—
V1—a?
1
arccos(x -
(@) 1—2a2
tan(a) 1
arctan(z
1+ 22
t(o) 1
arccot(x
1422
Exponentialfunktionen e e’
a® In(a) - a®
. . 1
Logarithmusfunktionen In(z) —
x
1
loga ()




Elementare Stammfunktionen

Ina

4) /a dm—i—i—C (a>0,a#1)
5) /Sinl’dl’Z—COSZE+C

6) /cosxdx:sina?—i-C

7) /tanxd:n:—ln\cosx|+0

8) /cotxd:v:ln\sinﬂ +C

9)/ do /(1+tan z)dz = tanz + C

cos? x

d
10) /%:/(1+cot2x)dx:—cotx+(}
sin? z

T — o7
11) /sinhxd:c:/de:coshx—i—C

X —X
12) /COShIdI: %dwzsinhx—i—(f

€

T dﬂv—ln|smhx\—|—0

/
13) / tanh z dz = / In(coshz) + C
14) /cothxdw—/

15) / 5 / (1 — tanh®z) dz = tanhz + C
cosh”

16) / 5 / (=1 + coth®z) dz = — cothz + C
sinh” x

arctanx + Cq
17) 5 arctanr = § — arccot z
1—|—x —arccot x + Cy
Artanhx 4+ C} |z| <1 Artanhz = £ In 132
18)
1- xg Arcothz + Co |z| > 1 Arcothz = §In £t




